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BUNUL ECONOM 
ABONAMENTE: 

Pe an 4 coroane (2 fl.) ; jumëtate an 2 cor. (1 fl.) 
Pentru R o m â n i a 15 franci. 

Organisaţiuni economice 
şi 

s c o a l e p r o f e s i o n a l e . 

IV. 
Scoale profesionale sunt necesare 

şi pentru combaterea prea multei aglo-
meraţiuni la înveţămentul superior, când 
debuşeul şi cererea lipseşte, şi în legă
tura cu el a absentismului. Pentru stu
diile superioare şi umanitare, posturile, 
ce sunt accesibile tinerilor noştri după 
mântuirea studiilor, fie chiar cu cel mai 
bun succes, sunt restrînse: medic, ad
vocat,, preot, înveţător, notar, primar şi 
pe la cele bănci. Dacă după multă stă
ruinţă şi aşteptare unul sau altul se ră
tăceşte printre' funcţionarii publici ai 
statului şi administrativi, el arare-ori o 
duce departe, arare-ori face carieră, căci 
dacă ţine la neamul şi limba sa este 
proscris, este în curênd permutat »în 
interesul serviciului«, aruncat dintr'un 
colţ în altul al terii, desgustat şi démo
nétisât, şi-şi termina cariera acolo, unde 
cei din alte neamuri de ordinar o încep. 

Şi apoi câţi părinţi nu s'au ruinat 
cu studiile universitare ale fiilor lor, si 
din oameni cu frumoasa stare materială 
independentă au ajuns în urmă la sapă 
de lemn, chiar şi în caşuri când fiii lor 
au tost silitori şi şi-au făcut deplin da
toria. După terminarea studiilor câte 
speranţe şi ilusiuni deşerte ale fiilor şi 
întregei familii, căci fiul fără protecţiune 
şi fără mijloace de-a practica cu anii 
cu banii sëi proprii, nu găsia aplicaţiune 
şi o posiţie convenabilă în patrie, şi de
parte de-a fi el un ajutor familiei, era 
în realitate un om declasat, care nu-şi 
mai găsia locul şi rostul sëu, nici între 
săteni şi nici între » domni « — şi nu-i 
rëmânea alta, dacât calea pribegiei şi 
emigraţiunea. De aci apoi emigrarea în 
massă a elementelor noastre culte în 
România, alăturea cu servitorimea şi 
braţele disponibile de muncă. 

Dar' acum şi emigraţiunea şi de-
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buşeul în România şi-au ajuns marginea, 
căci parte România îşi are oamenii séi 
proprii, poate peste trebuinţele ei reale 
şi sé plânge de un proletariat intelec
tual solicitator de slujbe şi parte bud
getul ei nu-i mai permite de a mai clădi 
şi înfiinţa şosele, căi ferate, gimnasii, 
licee, spitale rurale, farmacii etc., unde 
între alţi mulţi solicitatori, se puteau 
strecura şi ai noştri. Aceste slujbe şi 
debuşeuri pentru Ardeleni au încetat 
pe zeci de ani, dacă nu pentru tot
deauna. 

Şi apoi câţi tineri de ai noştri, 
plini de ilusiuni şi speranţe amăgitoare, 
nu s'au dus în străinătate la studii înalte 
fără de mijloacele necesare, şi s'au nefe
ricit acolo, ruinându-şi sănătatea şi su-
cumbând miseriei şi suferinţelor de tot 
felul, în floarea vieţii?! 'Pe lângă sur-
menagiul intelectual inaniţia fisică a fost, 
care ori i-a copleşit, ori i-a repus. 

Acestora şi multor altora li-s'ar fi 
adus, lor şi familiilor lor, mult mai bun 
ajutor, dacă după absolvirea a 2 — 3 — 4 
ci. gimnasiale ori reale, ei. se întorceau 
acasă la vatra părintească, unde cu cu
noştinţele câştigate pe lângă ceva stare 
materială independenta delà părinţi 
(Câţi se bucură de-o astfel de stare?— 
Corect.) înmultiau rândurile fruntaşilor 
şi conducătorilor fireşti ai satelor şi po
porului, şi multe mici şi mari ataceri ar 
fi putut fi iniţiate de ei. De aceea noi 
nu vedem un prea mare progres şi fe
ricire nici în înfiinţarea de alte noue 
licee şi gimnasii, — când debuşeul fi
resc lipseşte, şi cel-ce este actualmente, 
se restrînge pe zi ce trece tot mai mult 
simţitor — şi nu vedem o scăpare nici 
în dotarea gimnasiilor noastre actuale 
cu internate gratuite ori semigratuite. 
O înlesnire individuală pentru tineri şi 
familie va fi, dar' nu un progres pentru 
popor şi naţiune. Să nu ajungă lucrurile 
şi la noi ca în şcoalele normale (peda
gogii) din România, de-a creşte şi forma 
pe învăţătorul delà sate în internat cu 
baia, calorifere şi lumină electrica, ca 
după absolvire, ca înveţător, së fie silit 
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së locuiască în bordeiu şi së profeseze 
ştiinţa şi educaţiunea într'o hurubă, ce 
stă în fie care moment să se dărime pe 
el, şi së nu poată eşi din curtea şcoalei 
de glod şi noroiu. Instituirea unei mese 
gratuite cu mâncare caldă odată pe zi, 
poate ar fi cea mai nimerita, ar satis
face şi fisicului şi nu ar degagia nici 
pe tînăr şi familie de ori-ce grije de 
viitor şi ar oţeli numai aptitudinea şi 
energia proprie. Cestiunea cuartirelor 
s'ar putea regula şi altfel, fără de in
ternate. 

Chiar şi cercurile diriguitoare ale 
instituţiunilor noastre fundaţionale, vor 
trebui se-şi dea bine seama la conferi
rea de stipendii, cui şi pentru-ce anu
mite scopuri şi specialităţi dau densele 
stipendiile, şi dacă cu formarea de ju
decători pentru Secuime şi Slovăcime 
şi de profesori şi ingineri pentru Ro
mânia şi Macedonia, etc. îşi ating sco
pul ori ba? Apoi dacă în Ioc de a 
forma oameni cu pretenţiuni mari în 
societate, pe cari ei în urmă nu le pot 
satisface nici-odată, nu ar fi care mai 
nimerit de a încuragia acele • profesiuni, 
cari sunt mai aproape de trebuinţele po
porului1? ! 

Aceste cred, că nu ar putea fi mai 
bine îndreptate, decât spre acele ramuri, 
unde sunt în contact direct şi nemijlocit 
cu poporul nostru: medicina, semina-
riile preoţeşti, preparandiile, apoi pen
tru cestiunile economice şi în vederea 
de a pregăti buni profesori şi maeştri 
pentru şcoalele profesionale. Cu alte 
cuvinte conferirea stipendiilor së meargă 
paralel cu organisaţiunile noastre so
ciale. Şi nu aceea së ne reţină, că am 
fi fost totdeauna lipsiţi de scoale pro
fesionale şi că ar fi aşa de greu de a le 
înfiinţa şi susţinea, ca de ex. un gim-
nasiu, o şcoală reală etc. Cele mai multe 
scoale profesionale inferioare ar putea 
fi înfiinţate în vederea rentabilităţii, ca 
după câţiva ani de funcţionare së ajungă 
a-şi suporta însele spesele de întreţinere. 
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AGRICULTURA 

Doue recolte (roade). 

Pe când a treia parte a agrilor 
noştri rëmâne an de an ogor, care nu 
aduce aproape nici un folos, în unele 
teri oamenii, nu numai că nu vreau së 
mai ştie de ogor, ci ei caută cu tot îna-
dinsul chip şi fel së iee câte doue re
colte în acelaşi an. îndeosebi agriculto
rii nemţi fac întrebuinţare de modul 
acesta de cultură. 

Intre secara de toamnă, s. p., ei 
samënà morcovi uriaşi (Daucus carotta). 
Spre acest sfîrşit aleg locurile bine în
grăşate şi delà fire cam jilave, pe cari 
le ară afund şi secara o samenă în 
şiruri rari. 

Sëmênta de morcovi amestecată 
cu nësip se samenă primăvara de tim
puriu printre secară, împrăştiindu-o cu 
mâna. 

După secerat secara o leagă snopii 
dar nu o mai clăesc, pentru-că morcovii 
de sub clăi ar peri. Ear' după căratul 
secării locul se grapă şi sapă cu maşi
na de săpat. Pe urmă se răresc şi plivesc 
pe unde ar fi prea deşi. Dacă secara 
ar fi prea ţinut în loc desvoltarea mor
covilor, înainte de săpat se preseră la 
hectar ( l 8 / 4 juger) câte 100 kg. salitră 
de chili şi câte 250 kg. acid fosforic 
(îngrăşeminte chimice sau măestrite), 
cari ajută foarte mult desvoltarea mor
covilor. 

F O I T Ă 

î n t â l n i r e a 
de 

IVAN T U R G H E N I E F 

(Urmare) 

Eu m'am uitat curios din ascun
zişul meu la el. îmi făcu o impresie 
rea. După înfăţişarea lui părea a fi 
lacheul blasat al vreunui bogătaş tînër. 
îmbrăcămintea lui da pe faţă pretenţia de 
a fi de gust şi de o elegantă neîngri-
jire: avea un pardesiu alămiu, de bună 
samă al stăpânului seu, încheiat până 
sus, o cravată roşie cu horbot liliachiu 
şi o căciulită de catifea neagra, cu 
galoane aurii, trasă pe frunte. Gulerul 
вІЬ al cămeşii îi sgăria fără milă urechi
le şi-i tăia obrajii, ear' mânecile-i scro
bite îi acopereau pe jumëtate degetele-i 
strîmbe şi roşii, împodobite cu inele de 

Morcovii se scot pe la sfirşitul lui 
Octomvrie, de pe un hectar 250 — 300 
măji metrice. Cu chipul acesta se ago
niseşte pe sama vitelor mult nutreţ 
pentru iarnă, şi pàmêntul nu rëmâne 
prea slăbit prin modul acesta de cultură. 

Căuşele serăcirii micilor agricultori. 

Că micii agricultori (plugari) sca-
petă pe zi ce merge, nime nu se în-
doeşte. Şi e trist şi păgubitor, că clasa 
aceasta, cea mai numeroasă dintre toate 
clasele societăţii, dă mereu îndërët, când 
ea ar trebui së înainteze neîntrerupt 
în avere; pentru-că ea dă dările cele 
mai multe în bani şi de sânge, ea 
scoate din păment pânea şi materiile 
pentru locuinţă şi îmbrăcăminte şi peste 
tot ea poartă cele mai multe şi mai 
grele sarcini. Dacă plugărimea va scă-
pëta şi pe viitor, ea nu va mai putea 
së birue greutăţile, şi în acest cas are 
së fie rëu de toţi, de mari şi mici, de 
bogaţi şi sëraci. 

Cari sunt căuşele serăcirii cres
cânde a plugarilor? 

Intre aceste în locul întâiu este : 
luxul (fala sau mândria), care odinioară 
era aproape necunoscut de poporul să
tean, ear' acum ucide atât pe orăşeni 
cât şi pe săteni. 

Micii plugari se întrec unii cu 
alţii în lux cu prilegiul p o m e n i 1 o r 
şi o s p e ţ e l o r . Câţi plugari de rînd 
nu cumperă cu prilegiul îngropăciuni-

aur şi de argint, cu flori de »nu më 
uita« în peatră albastră. Faţa sa rumenă, 
proaspătă, obraznică, era una dintre acele 
mutre, care, după cât am putut băga 
de seamă, sunt mai totdeauna nesufe
rite bărbaţilor, dar' care din nenoro
cire plac foarte adeseori femeilor. Se 
vedea cât de colo că se silea së dea 
trăsurilor sale grosolane o expresie 
dispreţuitoare şi plicitisită, necontenit 
clipea din ochii sei micuţi, suri-lăptuiii, 
încreţia fruntea, strîmba gura, căsca silit 
şi cu un gest elegant, deşi cam neîn-
demânatec, şi netezia perul roşcovan 
şi ţepos de pe temple, sau îşi sucea 
fulgii bălai de mustaţă, cari îi mijeau 
deasupra buzei sale groase, cu un 
cuvent: se plictisea îngrozitor. începu 
se se plictisească îndată ce zări pe 
tînëra ţerancă care-1 aştepta. încet şi 
cu paşi mari se apropie de ea, se opri, 
înălţă umerii, vîrî amêndouë manile în 

lor rachiu cu feriile, nu coc colaci din 
galete de grâu şi nu taie câte o oaie 
şi mai multe galiţe? Astfel că numai 
cheltuelile de felul acesta se ridică la 
mai multe zeci de floreni, fără a mai 
calcula cheltuelele neapërat trebuincioase 
pentru: copârşeu, plata preotului, ş. a., 
cum şi cheltuelile, adesea foarte mari, 
şi timpul perdut în decursul boalei, şi 
marea perdere prin trecerea din viaţă 
a mortului, perdere, care uneori nu se 
mai poate repara. Şi dacă moartea 
te-ar găsi barem pregătit! Dar' nici 
poveste. Pe cei mai mulţi caşurile de 
moarte îi întimpină fără un ban, ade
sea fără bucate, fără nimic. Pentru-ca 
së se facă destul trebuinţelor nu e alt 
mod decât împrumutarea, fie delà cu
tare cămătar, fie delà bancă. Câte-o 
îndatorire de felul acesta este începu
tul serăcirii micului plugar. 

Tot aşa nuntele se fac cu mari 
cheltueli, cari adesea trec peste pute
rile celor-ce le fac. Se chiamă zeci si 
sute de oaspeţi, cari trebue umpluţi 
cu mâncări şi beuturi, şi pe deasupra 
lăutari câte 3 — 4 zile. Sëracii së întrec 
cu bogaţii în cheltueli fără cap şi 
D-zeu : haine scumpe, cârpe de mătasă, 
peptar de barşon ş. a. Pe urma aces
tor petreceri îndelungate şi costisitoare, 
atât părinţii mirelui, cât şi ai miresei 
de obiceiu se aleg cu datorii după cap. 

Dacă s'ar face şi cu prilegiul nun-
telor numai cele neapërat trebuincioase, 
încunjurându-se luxul, negreşit s'ar' îm-
pedeca în mare parte şi serăcirea. 

buzunarele pardisiului şi, abia învredni
cind pe sërmana fată cu o privire 
scurtă şi nepăsătoare, se trânti pe jos. 

» Eşti de mult aici ?« începu el, 
urmând a privi la o parte clătinând 
piciorul şi căscând. 

Fetiţa nu putù së-'i respundă 
îndată. 

»De mult, Victor Alexandriei, zise 
ea în sfîrşit cu glas slab. 

»A«! El îşi scoase căciulită, îşi 
netezi cu eleganţă perul seu frezat, 
care creştea delà jumëtatea frunţii, şi 
privind cu demnitate în jur îşi acoperi 
cu grije capul seu preţios. »A, uitasem 
cu totul. De altfel a şi plouat. « Şi, 
căscând din nou: »Sunt aşa de ocupat, 
că nu me pot gândi la toate şi apoi 
mai e şi boerul supărăcios... Mâne ple
căm... « 

»Mâne?« strigă fata aţintind asu
pra lui o privire speriată. 
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Este de dorit, ca plugarii noştri 
së se lumineze tot mai mult asupra în
semnătăţii îngropăciunii şi nuntei. Atât 
asupra uneia, cât şi asupra celeilalte 
trebue chemat darul şi binecuvântarea 
lui D-zeu, ceea-ce o face preotul. Po
mana şi ospeţul sunt lucruri de a doua 
mână. Ele pot së şi lipsească şi mai 
cu seamă e de dorit ca së se restrîngă 
în margini tot mai înguste. In anumite 
împrejurări, credem că e mai plăcut 
lui D-zeu a trece peste ele. îndeosebi 
unde e!e nu se pot face fără înglodare 
în datorii, e faptă vrednică de laudă 
a le scoate din obiceiu. 

Cea mai mare causa a serăcirii 
este rachiul. Sate mari abia pot sus
ţinea o biet de şcoală cu un înveţător, 
care numai cu chiu şi vai o duce de 
pe o zi pe alta; dar' în acelaşi timp 
cele mai multe sate susţin câte 2—3 
cârcîme şi totatâţi cârcîmari. Şi apoi 
cine ştie că beutorii pătimaşi de rachiu 
totdeauna o sfirşesc rëu, pentru-cà ra
chiul este vătemător saţietăţii trupeşti 
şi sufleteşti. Urmele stricăcioase ale 
necumpëtului în beutură se arată ca 
un blăstem în copiii de copii, în formă 
de boale, tîmpire, prostie, ş. a. Cei 
mai mulţi beutori devin neharnici de 
lucru, se îndatoresC, îşi prăpădesc ave
rea şi copii lor ajung cerşitori. Cei 
mai mulţi întemniţaţi fost-au odinioară 
oaspeţii zilnici ai cârcîmelor. 

Parte mare a agricultorilor află 
desfătare în cârcîmă. Şi nu e mirare. 
Cârcîmă azi e la modă. In oraşe toate 

clasele societăţii caută desfătare şi pe
trecere în cârcîmă şi cafenele. Cărtu
rarii delà sate nproape pretutindenea 
caută de asemenea petrecere în cârcîmă; 
ear' pe urma lor şi plugarii, delà un 
timp chiar şi femeile, şt mai cu seamă 
Dumineca şi în sërbàtori. Şi ce së le 
faci ? Bibliotece poporale nu avem, de
cât unde şi unde. Predici aevea bine 
întocmite se ţin rar, prelegeri poporale 
şi mai rar; în multe locuri nu se ţin 
de loc nici predici nici prelegeri ins
tructive. In lipsa hrănii sufleteşti din 
aceste bibliotece, în lipsa predicelor şi 
prelegerilor, plugarul se adapă cu ra
chiu în cârcîmă, deprinderile lui rele 
cresc şi se înmulţesc. Nici nu se poate 
altfel, până când nu ne vom înarma 
din creştet până în tălpi contra tutu
ror obiceiurilor şi deprinderilor rele şi 
până nu vom păşi cu toată hotărîrea 
la luptă crâncena contra lor. 

De sine se pricepe, că prin lege, 
şi mai cu seamă prin lege, încă s'ar 
putea face foarte mult contra deprin
derilor j e l e ale poporului şi contra së-
răcirei lui. 

Cât bine n'ar aduce, s. p.. o dis-
posiţiune (porunca), prin care s'ar opri 
cu totul vinderea beuturilor Dumineca 
şi în sërbàtori, cum de fapt se întêmplà 
în Anglia, Svedia şi Norvegia, unde 
cârcîmele se închid cu totul în aceste 
zile? Dar' şi până vom fi fericiţi şi noi 
cu o astfel d^ lege, va fi bine së ne 
facem înşine lege. Se facem însoţiri de 
contenire delà beuturi, şi cele mai de 

căpetenii petreceri së ne fie Dumineca 
şi în sërbàtori cetitul, ascultarea Sf. li-
turgii şi a prelegerilor, ce ar trebui së 
se introducă în toate comunele noas
tre. Cu chipul acesta s'ar rëspândi lu
mină în toate părţile şi în locul seră-
ciei s'ar înpămenteni bunăstarea. 

Altă causa a serăcirii în multe co
mune a fost şi este comasarea, dealt
fel foarte bună şi folositoare. Cu coma
sarea s'au făcut cheltueli mari pretu
tindenea. In multe locuri nu s'a lăsat 
barem păşune comuna. In urma aces
tui mod de împărţire, cea mai mare 
parte a micilor proprietari nu mai pot 
ţinea oi şi porci, animale atât de fo
lositoare în economia casei Cu econo
mia schimbătoare, ce ar trebui së 
poarte pe moşia comasată în o tablă 
sau doue, nu au fost deprinşi; astfel, 
până a se deprinde cu o economie m i i 
înţeleaptă, micii plugari au început a 
da îndëret. 

Peste tot comasarea e bună; dar' 
atîrnà delà alegerea celui mai bun mod 
de împărţire a pămentului. Dacă cutare 
grof sau baron îşi comasează întreg 
bunul seu într'o tablă, şi încă la loc 
unde-i cere inima, aceasta e tot ce se 
poate mai bun. Pe calea aceasta poate 
se fie mulţumită şi o parte din micii 
plugari, cari adecă au căpetat loc bun, 
la posiţie potrivită. Cei-ce însë primesc 
într'o tablă loc slab şi îndepărtat de 
comună, chiar şi dacă ar fi mai mult, 
trebue se dee îndërët. Peste tot pen
tru micii proprietari rar se potriveşte 

teaptă, nu eşti de tot ţerancă, cum s'ar 
zice; si nici mamă-ta n'a stat între të-
rani. Dar' n'ai nici o înveţătură, de aceea 
trebue së m'asculţi, când îţi spun eu 
ceva». 

»Dar' e grozav, Victor Alexan
driei. « 

»E-е, astea-s fleacuri, draga mea; 
aşa grozav? Dar' ce ai aici«, continuă 
el aplecându-se spre ea. » flori ?« 

» Flori», rëspunse Aculina mâhnită. 
»Astea le-am cules pe camp«, continuă 
ea înviorându-se puţin, »sunt bune pen
tru viţei, şi asta-i un fel de cânepă, de 
care se pune pe umflături... Uite ce flo
ricică minunată, de când sunt n'am 
vëzut aşa floare frumoasă! Uite »nu 
më uita« şi uite tufănică... Ear' astea 
le-am cules pentru dumneata «, zise ea, 
scoţend dintre flori un mănunchiu mic 
de vineţele, legate cu un fir subţire de 
iarbă, »vrei?« 

»Mane?... na, na, na, rogu-te«, 
continuă el cu grabă şi cu mânie, vă-
zênd-o tremurând întreagă şi plecân-
du-şi capul. »Te rog, Aculino, së nu-mi 
plângi. Ştii că nu pot së sufër plansul« 
şi încreţindu-şi nasul bocârnat: »Sau 
plec îndată... Ce prostie-i şi asta, së te 
smorcăi ?« 

»Nu, nu, n'am se plâng», zise re
pede Aculina, abia putendu-şi înghiţi 
plânsul, şi după o pauză scurtă con
tinuă: «Şi aşa mâne pleci... Şi când va 
da Dumnezeu së ne mai vedem, Victor 
Alexandriei ?« 

»Ne vom mai vedea noi. Dacă nu 
la anul, atunci mai târziu. Boerul, mi-se 
pare, vrea së între ear' în slujbă în 
Petersburg«, zise el rar şi rostind vor
bele cam pe nas. »Dar* poate că avem 
së mergem şi în streinatate.« 

»Ai së më uiţi, Victor Alexan-
drici«, zise Aculina tristă. 

»Nu, de ce? N'am së te uit. Dar' 
së fii cuminte, së nu taci prostii şi së 
asculţi de tatăl tëu... N'am së te uit, 
nu-u !« Şi, întinzêndu-se liniştit, căscă 
din nou. 

»Së nu më uiţi, Victor Alexan-
drici,« se rugă ea. »Eu te-am iubit 
atât de mult, pentru dumneata am 
dat tot... Zici că së ascult de tatăl 
meu, Victor Alexandriei!.. Dar' cum 
pot së ascult de el.. ?« 

»Ce?« Vorba asta părea c'o ros
teşte din pântece, pe când se întinse 
pe spate şi-şi puse manile căpătâi. 

»Dar' Victor Alexandriei. însuti 
ştii că...« 

Deodată tăcu. Victor se juca cu 
lanţul de oţel delà cias. 

»Aculino, tu nu eşti fată proasta«, 
zise el în sfîrşit, deaceea nu vorbi pros
tii. Eu îţi vreau numai binele, më în
ţelegi? La urma urmelor, tu eşti deş-
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comasarea într'o singură tablă; la unele 
comune ea isbuteşte mai bine în doué 
table, la altele în trei, după firea hota
rului. Păşunea îndeobşte nu poate fi 
decât folositoare pentru micii plugari. 
Locuitorii multor comune, unde nu s'a 
nimerit calea cea tnai potrivită, sără
cesc mereu şi trebue së iee lumea 
în cap. 

Sunt apoi multe rele mari, cari le 
sëvêrsesc c â r m u i t o r i i c o m u n e l o r . 
In executarea (împlinirea) legilor, nu e 
îndoială, se fac multe abateri. O lege 
poate fi cât de bună; dacă ea însë nu 
së îndeplineşte în spiritul (după gândul) 
legiuitorului, poate avea urmări cât de 
rele. Astfel de abateri se întemplă des
tule faţă cu încassarea (strîngerea dă
rilor), cu înmulţirea aruncurilor comunale, 
etc. Cât de folositor ar fi, s. p., dacă 
aceste din urmă nu ar trece peste 30%, 
şi dacă această disposiţie s'ar prevedea 
în lege. 

C ă m ă t u i r e a încă este o causa 
însemnată a serăcirei poporului. îndeo
sebi cămătuirea pentru bucatele împru
mutate. Cine dă împrumut primăvara 
o ferdelă de bucate ca toamna së pri
mească doue, ori şi ca după doué tér
deié së primească trei şi o zi de lucru, 
etc., acela trebue së se îmbogăţească, 
ear' datoraşii së devină calici, së ajungă 
la sapă de lemn. 

Băncile vor slăbi cu timp cămătă
ria. Dar' m a g a z i n e l e de b u c a t e , 
ce ar avea de ţîntă ajutorarea şcoalei 
şi bisericii, cum şi împrumutarea în con-

Victor întinse mâna a lene, le luă, 
le mirosi nepăsător şi începu së le în
vârtească printre degete, privind gândi
tor şi cu gravitate în sus. Aculina se 
uita la el... In privirea ei tristă era 
atâta gingaşe lepădare de sine, atâta 
slugărnicie cucernică şi atâta iubire! 
Ii era teamă de el si nu cuteza së 
plângă acum când îşi lua rëmas bun 
delà el şi când îl vedea pentru cea 
din urmă-oară; ear' el zăcea şi se în
tindea ca un sultan şi se lăsa cu su-
meţie së fie adorat. Eu më uitam cu 
nëcaz la faţa lui roşie, pe care, afară 
de nepăsarea silită, se zărea închipuiala 
îngâmfată şi fără margini. Aculina era 
atâta de frumoasă în clipa aceea ! Su
fletul ei întreg şi-1 desfăşura înaintea 
lui, încrezătoare şi pătimaşe, se alipea 
de el, îl desmierda, ear' el... el aruncă 
vineţelele pe iarbă, scoase din buzuna
rul de sus al pardesiului un monoclu 

diţii priincioase, ar putea së înlesnească 
doară şi mai mult agonisirea bucatelor 
pe seama celor lipsiţi. 

Altă causa a serăcirei crescênde a 
micilor plugari se poate adscrie împre-
giurării, că peste iarnă nu pot câştiga 
aproape nimic. Din Noemvrie până în 
Martie, adecă timp de cinci luni, tot ce 
ei pot face este, că vëd de vite, aduc 
lemne şi cară gunoiu. Ce bine ar fi, 
së ştie micii plugari vr'un ram de me
serie! Ce bine ar fi së ştie găti unele 
lucruri de lemn pentru sine şi pentru 
alţii, ce bine ar fi së ştie împleti corfe 
de nuele, coşniţe de stupi şi coşuri de 
căruţe, sau apoi felurite obiecte din pa
pură ! Cu chipul acesta ar putea câştiga 
câte ceva şi în timpul iernii, n'ar avea 
prilej së petreacă timpul cu îndeletni
ciri nefolositoare : în cârciumă, la cărţi 
si în minciuni, cheltuind mereu din cele 
adunate în timpul verii, nu arare-ori în-
fundându-se în datorii. 

Păgubitoare în urmările sale este 
şi purtarea greşită a economiei. Totala 
nelucrare sau numai în mod foarte ne-
corespunzëtor a grădinilor de pomi şi 
de legumi, nesocotirea aproape cu de-
sevîrşire a plantelor de nutreţ, ca lu
cerna, trifoiul, napii de nutreţ ş. a., lă
sarea ogorului, necultivarea soiurilor ae
vea preţioase de animale de casă, ne
cultivarea stupilor şi vermilor de mătasă, 
etc., toate aceste sunt cause mari şi în
semnate ale stării nepriincioase a mi
cilor plugari. 

Nici t o v ă r e ş i i l e e c o n o m i c e 

prins într'un cerc de bronz şi căută 
së-1 înţepenească în ochiu; dar' ori-cât 
së strîmba ca së-1 ţină, sbârcind obrazul 
si nasul, sticla luneca mereu şi-i cădea 
în mână. 

»Ce-i asta?« întrebă în sfîrşit Acu
lina mirată. 

»O lornetä«, răspunse el cu gra
vitate. 

»Pentru ce-i?« 
»Ca să vezi mai bine.« 
»Dă-mi-o !* 
Victor se încruntă, dar' i-o dăd.ii 
»Bagă de seamă së n'o spargi !« 
»N'ai frică, n'am s'o sparg, « şi o 

duse sfiicioasă la ochiu. »Da nu vëd 
nimic «, zise ea cu naivitate. 

»Trebue së închizi ochiul«, grăi el 
cu glasul unui dascăl nemulţumit. Ea 

de tot felul, atât de bogate în urmări 
folositoare pe unde se ivesc, nici aceste 
nu iau fiinţă decât ici-colea. Cu ajutorul 
acestor tovărăşii s'ar putea purta luptă 
straşnica în contra sărăciei ; nici un om 
luminat nu trage la îndoială folosul to-
vâreşiilor pentru agonisirea mai cu în
lesnire a maşinilor economice, pentru 
valorisarea bucatelor, a vinului, a lapte
lui, ş. a. Iată tot atâtea căi şi moduri de 
a îmbrânci serăcia şi necazurile. 

Nu de mai puţin folos are së fie 
plugarilor şi ţinerea numai a serbătorilor, 
ce le porunceşte biserica, nu şi cele câ
teva zeci de serbători băbeşti. Dacă 
suntem creştini, apoi së ţinem la po
runca bisericii. Vremurile sunt prea 
grele pentru a prăznui şi acum s. p. : 
Marţa dintre tunuri, Palia, Foca, şi alte 
zile opacité, cum şi multe Marţi şi Vi
neri de peste an. 

Şi pe câţi nu i-au dus la sapă de 
lemn procesele sau judecăţile ? Din ju
decăţi ambe părţile se aleg de obiceiu 
numai cu pagube. 

Ar mai fi de spus încă şi alte 
multe căuşe, cari pricinuesc serăcirea 
micilor plugari. Dacă însë s'ar îndrepta 
şi numai o parte a celor înşirate, de 
sigur lucrurile ar lua altă faţă, plugarii 
noştri ar da înainte, şi nu îndërët ca 
racul şi n'ar mai fi vorbă de a lua lu
mea în cap, 

ROMUL SIMU 

închise ochiul, înaintea căruia era mo
noclul. »Nu pe ăla, nu pe ăla, proasto, 
pe celalalt !« strigă Victor şi nedându-i 
răgaz ca să-şi îndrepte greşala, îi luă 
sticla. 

Aculina se înroşi, zîmbi şi îşi în
toarse capul. 

»Se vede că nu-i pentru d'alde 
mine!« zise ea. 

»Se vede, zău!« 
Sërmana tăcu şi oftă din adânc. 
»0, Victor Alexandriei, cum are 

së-mi fie fără dumneata ! « zise ea earăşi. 
Victor îşi şterse monoclul cu pul

pana pardesiului şi îl băgă earăşi în 
buzunar. 

(Va urma.) 
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S T U P Ä R I T 

Coşnîţele mixte. 

Cetitorii „Bun. Econ." ştiu, că cos
tiţele, de cari aproape toţi stuparii noş
tri se folosesc, le-am numit imobile, ear' 
cele de scândura şi înlăuntru cu rame 
le-am numit mobile. Coşniţă mixtă are 
o parte din coşniţă imobilă şi o parte 
din cea mobilă, adecă ţine mijlocul în
tre aceste doué feluri de coşniţe; o 
coşniţă imobilă se poate uşor schimba 
în coşniţă mixtă. Anume: coşniţă de 
nuele se ratează mai în sus de jumëtate, 
şi deasupra ei se aşează o lădiţă cu 
rame mobile. Coşniţele imobile de paie 
sau papura, fiind bine făcute, se pot şi 
mai uşor desface în doue sau trei părţi, 
pentru a se aşeza deasupra lor o lădiţă 
sau coşniţă mobilă. 

Mult mai bine e însë, când nu mai 
umblăm cârpind ci, în vederea ţintei 
bune, ce voim a ajunge, ne vom în
tocmi din capul locului şi câteva coş
niţe mixte, şi anume acum în ajunul 
roitului. 

Cei-ce gătesc coşniţele obicinuite 
de nuele, tot aşa de uşor pot face şi o 
coşniţă trunchiată. 

Anume într'un cerc rotund (dea
supra) se vor împlânta fusceii, şi se va 
urma cu împletitul. Lădiţa, ce e de-a 
se aşeza pe coşniţă astfel gătită, trebue 
încredinţată spre a fi sevîrşită de un 
mësar. îndeosebi cea de mustră trebue 
făcută cu îngrijire de un mësar price
put la tăcerea coşniţelor. Fără a întm-
pina cine ştie ce greutăţi şi cheltuele. 
Trecerea din coşniţă imobilă în cea 
mobilă (deasupra) trebue së se facă 
prin gratia lui Haveman, ca së nu 
poată trece şi matca. 

De ce sunt bune coşniţele mixte? 
Ele nu sunt nici pe departe aşa 

scumpe ca coşniţele mobile, astfel că 
poporul 'şi-le poate agonisi cu înlesnire. 

Cu ajutorul lor împuţinăm roirile 
prea numeroase şi îi dăm de lucru 
stupului, care a umplut coşniţă de faguri 
şi miere, sporind cu chipul acesta câş
tigul. Ceea-ce albinele adună în lădiţă 
se poate scoate ori-când, vara sau toamna, 
şi li-se pot pune de nou rame goale 
sau faguri pentru a-i umplea cu miere. 
Albinele n'ar mai trebui ucise. Cu o 
cale se poate face pe nesimţite trece
rea delà coşniţele imobile la cele mo
bile. 

Precum se vede, coşniţele mixte 
sunt de mare însemnătate în stupărit 
şi astfel vrednice de a se face încer
cări cu ele. 

Mulţi pun adaus la partea din jos 
a coşniţei imobile. Acest adaus însë nu 
e de nici un folos, din contră e păgu
bitor; pentru-că aici albinele de obiceiu 
tac numai faguri de trântori. Prăsindu-
se cu chipul acesta mulţime de trântori, 
ei mistue foarte multă miere şi, de sine 
se pricepe, aceasta e în dauna stupului. 
De aceea adausurile trebue puse dea
supra şi nu dedesupt. 

J{—ii. 

ŞTIRI DE TOT FELUL 

P r o d u c t i u n e a meser iaş i lor nos-
tri, dată Sâmbăta trecută, a fost cel pu
ţin tot atât de reuşită ca cea delà prin
derea postului, ba putem zice că şi mai 
reuşită. I'au ajutat şi piesele, căci s>Idil 
la farä« e o piesă franceză plină de 
spirit şi de haz. Rolurile principale în 
această piesă le-au avut dl P. Banciu, 
tipograf, ca pensionar ce s'a retras la 
ţară së pauseze niţel în linişte, cu soţia 
sa; rolul soţiei l'a avut d-şoara Safta 
Adămescu, o soţie jaluză grozav, şi pe 
care jaluzia o face adesea teribilă şi pu
rurea nemulţumită şi şicanătoare. Atât 
dl Banciu cât si d-soara Adămescu si-au 
jucat rolurile într'adevër foarte bine. 
Au şi fost bogat resplătiţi cu aplause 
de public. Asemenea bine au jucat 
d-nii Rusalin Ionescu, Petru Muntean, 
Iuliu Muntean, P. Tâmpa, P. Mihălţan 
şi d-şoarele Roza Raţiu şi Catinca Rus, 
cari însë au avut roluri mai mërunte. 

In » Otravă femezascä«, a doua 
piesă, rolul principal Га avut d-şoara 
Valeria Groff, ca tineră soţie a redac
torului Tiberiu Câmpean (dl P. Banciu). 
D-şoara Groff a jucat foarte bine pe 
soţia tîneră, care în iubirea ei viuă îşi 
teme ori-ce pas, ori-ce întârziere prea 
mult a tînërului soţ prin redacţie, pen-
tru-ce când vine îi face scene desperate 
de jaluzie, până së lămureşte lucrul, când 
apoi fericită îl îmbrăţişează pecetluind 
pacea cu un sărut. Dl Banciu, «redac
torul», a jucat tot aşa de bine ca şi în 
piesa întâia. Rolurile secundare le-au 
avut d-nii Rusalin Ionescu şi Constantin 
Budoiu, cari le-au îndeplinit şi denşii 
spre deplină mulţumire. 

Diletanţii au fost viu aplaudaţi, şi 

merită toată încurajarea. Au fost in-
struaţi de dl C. Baicu, cü care împre
ună pot fi mulţumiţi de succesul avut. 
Dacă spesele cu aranjarea în sala fru
moasă delà hotel » Transilvania*-, n'ar 
fi prea mari pentru atari producţii, pro
ducţia, cu încassările ce a avut, avea şi 
un succes material mai frumos 

S t a r e a s e m ă n ă t u r i l o r în T a r ă . 
Deşi, în unele regiuni, vegetaţiunea e în 
întârziere din causa frigului, ear' pă
mentul la suprafaţă, cu toate micile 
ploi ce căzură în ziua de Paşti, mai are 
nevoe dé umezire, cu vênturile ce am 
avut, situaţiunea semănăturilor e b u n ă ; 
p'alocurea, unde grânele sunt mai des-
voltate de cu toamnă, e chiar excelentă. 

Mai vêrtos sëmënaturile de primă
vară şi în special cele mai târziu făcute 
şi netăvălugite, au nevoe, în multe părţi, 
de ploi îmbelşugătoare. Tot astfel şi 
grânele de toamnă, mai revărsate, mai 
mici. 

Colzele şi Navetele intrate mari în 
iarnă sunt pline de făgăduinţi, pe când 
cele mici, târzii şi rari, mare parte s'au 
întors sau se ară din nou, punêndu-se 
ovës, porumb şi alte plante de nutreţ. 

Insectele stricătoare s'au ivit în ra-
piţele cultivate, mai vêrtos pe unde e 
obiceiul a se semëna în fiecare an în 
apropiere colze şi navete. In această 
primăvară, cu toată goana ce li-s'a dat, 
stricăciunile au fost destul de însemnate. 

Porumburile, au început a së se
măna înaintea Paştilor, d'acum trebue 
së se sfîrşească, cu zor, semănatul lor. 
Tot astfel cu plantele de nutreţ, cu sfe
clele furagere şi cartofii. 

Inul semănat în Martie e frumos, 
acum e prea târziu a se mai pune la 
câmp această plantă uleioasă, dar' e 
timpul pentru cânepă. 

Manevre le cele mar i , „împă
ră teş t i" , se vor ţinea ëstan delà 10 
până la 18 Septemvrie în unghiul Du
nărea — Drava. Maiestatea Sa Regele 
va sosi deja în 10-lea Sept. în Miholjac. 
La manevre vor lua parte corpul 13 
şi 14 şi unele părţi din al 5-lea. Este 
interesant, că nu mai puţin de 3 divi-
siuni de honvezi vor lua parte la aceste 
manevre. 

O c r imă oribi lă s'a petrecut 
în noaptea de Luni spre Marţi din 
sëptëmâna trecută în comuna Scheuş. 
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(Bănat) Anume fochistul delà moara de 
vapor de pe moşia din Visag, Ioan 
Stanciu, venise sé petreacă sërbàtorile 
Paştilor în cercul familei sale în Scheuş. 
Aci aude că în acea oră i-a perit o 
capră. Stanciu mergênd se anunţe ca
şul la poliţie, câţiva oameni necunoscuţi 
i-au eşit în cale şi cu nişte cuţite as
cuţite l'au spintecat şi tăiat în modul 
cel mai grozav! Făptuitorii bestiali au 
resfirat apoi corpul îmbucătăţit departe 
prin ţarini, unde s'a aflat abia mâne-
zi. O comisiune din Logoj s'a presentat 
la faţa locului spre a întreprinde paşii 
pentru a găsi pe făptuitori. 

Alegere de preot. In 10,23 Aprilie a. 
c. a fost la A l m a ş u l - m i c (traçtul Orăş-
tiei) alegere de preot. A fost ales dl Nicolau 
T o d e a , cleric absolut. 

— Ear' la D ê n c u l - m a r e a fost ales 
sëptëmâna trecută, în locul d-!ui Ch. Teacoi, 
retras, clericul abs. I. C o t r u ş . Ii felicităm 
şi le dorim noroc în cariera de preoţi. 

Orig inea viorelei. După o po
vestire din timpuri străvechi, întâia vio
rica a resărit din urma piciorului zeiţei 
primăverei. O istorie orietală spune că 
viorelele au resărit din lacrimile lui A-
dam versate de mângâierea ce l'a cu
prins când arhanghelul Gavril i-a vestit 
în numele Domnului Dumnezeu ertare 
şi graţia pentru păcatul sëu. O poves
tire grecească explică originea viorele
lor în chipul următor : Zeul Apollo prin
sese slăbiciune pentru cea mai frumoasă 
din frumoaseie fiice ale zeului Atlant, 
şi voia cu ori-ce preţ së o aibă. In a-
cest scop odată s'a luat după ea s'o 
prindă, ear' fata a fugit la Joe şi a cerut 
s'o apere de poftele lui Apollo. Lui Joe 
i-s'a tăcut milă de castitatea tetei şi a 
schimbat-o în viorica. De aceea creşte 
viorica de regulă în locuri umbroase, 
scutite de arşiţa soarelui. 

„Consum", societatea comercială 
din Blaj, ş:-a ţinut în 6 Aprilie adu
narea generală. Au luat parte 29 acţio
nari, cu 316 acţiuni şi 195 voturi. 
Din bilanţul presentat „Unirea" dă ur
mătoarele date: capitalul social a fost 
de 76494 cor., depositul de mărfuri 
aproape de 150 mii cor. debitorii 
34.144.03, ear' creditorii 541.08.43 Pro
fitul curat a fost de 2 7 2 9 5 cor., pe 
care adunarea generală a hotàrît së-1 
treacă an. viitor. Direcţiunea a propus, 
ca pe cum nici în trecut, aşa nici pe 
viitor së nu se voteze maree de pré
senta, până ce societatea se va recule
ge din crisa prin care trece, provenită 
din rigoarea cu care s'a făcut inventa
rul la sfîrşitul anului trecut. Vânzarea 
a fost în an. 1900 de 24408 61 cor. 
Raportul direcţiunii presentat adunării, 
a fost luat spre ştiinţă. In direcţiune 

s'au ales membrii: Gavril Pop, Dr. Ales. 
Pop, Sim. Muntean şi Brut Hodosiu. 

F o p o r a ţ i u n e a Serbiei. Din Bel
grad se anunţă, că din datele recensă
mântului reiese, că Serbia are azi 
2,535.066 locuitori. In cei cinci ani din 
urmă s'a sporit cu 181.286. Numërul 
locuitorilor Belgradului e de 70.516. 

O familie numeroasă . In Ie ci a 
mică (comit. Torontal) zilele acestea a 
fost înmormântată o bătrână femee, care 
a trăit 88 de ani. In jurul cosciugului 
bătrânei erau grupaţi 77 urmaşi direcţi : 
fiii, ficele, nepoţii şi strănepoţii ei. Nu
meroasa familie représenta mai mulţi 
preoţi, apoi amploiaţi de stat, învăţători, 
farmacişti, militari, studenţi, măcelari, 
pălărieri, fauri, tinichigii, butnari, măsari, 
friseri, pantofari, plugari, lăcătuşi şi un 
musicant. 

Maimuţe fabricante de oale. 
O bandă de maimuţe, în călătoria lor 
delà un munte la altul, spune un ziar 
englez, trecură pe lângă un sat. Nişte 
bâeţi le spăriară şi atunci maimuţele 
în fuga lor cu puii în spate, scăpară 
mai multe va;se mici de păment, având 
câte o gaură* mică drept gură. Spăr
gând aceste vase, sătenii aflară în ele 
două feluri de vin : unul de coloare 
roşcată, altul de coloare verde, făcut 
dintr'un fel de dude de munte. 

Se crede în acea ţară, că maimu
ţele îşi adună acest soiu de vin, pe 
care îl fabrică ele însele, spre a avea 
ce së bea earna când înghiaţă apa. Doc
torul Macgovan citează şi alte fapte la 
fel: locuitorii din ţara Shekanig spun, 
că maimuţele din pădurile lor strivesc 
fructele în petrii găunoase, pe cari le 
pleacă apoi la o parte şi astfel toarnă 
vinul în vasele de păment. De altfel 
sunt cunoscute povestirile călătorilor 
Stanley şi Jophson, cari au întâlnit pe 
malurile lacului Albert o ceată, ca un 
sat, de maimuţe, cari întreţineau focul 
furat delà indigeni şi băteau prin pă
dure o tobă de asemenea furată. 

Un împëra t care se-'şi oo-
m a n d e însuş i s t a t u a sa pentru 
Pantheon, asta nu s'a mai văzut până 
acum !E bine împăratul Germaniei voeşte 
së dea acest exemplu. Nu numai că a 
ales pe profesorul Begas së-'i facă statua, 
dar' i-a ordonat el însuşi gestul, alura, 
expresia, până la cele mai mici detalii 

ale monumentului. Wilhelm al II-lea 
vrea së fie représentât cu capul gol, 
sprijinindu-se cu o mână pe sabie, ear' 
cealaltă ţinând mantaua Vulturului 
Negru, aninată de umerul seu. El pri
veşte în depărtare şi pare inspirat. 
S'ar zice, că se prepară së ţină un 
discurs. Statua, care va avea trei metri 
de înălţime va fi dată de suveran 
Pantheonului din Barmen. Ea va fi 
lucrată în marmoră de Carrara. 

P l a n t a ţ i u n i de t e ă şi bumbac 
în U n g a r i a . Ministrul de agricultură 
a dispus së se planteze în podgorile 
şcoalei agricole din Keszthely douăzeci 
şi patru tufe de teă caucasiană, cum 
şi plantaţiuni de bumbac, pentru a se 
constata în cât este acomodată clima 
din acele părţi ale ţărei pentru culti
varea acestor plante. 

Oraş mil ionar . Conform raţio-
cinilor pe anul trecut ale oraşului 
Alba-regală, încheiate sëptëmâna trecută 
oraşul avea la finea anului 1900 avere 
în valoare de 10,696.564 coroane. 
Datoriile erau 2,437.135 coroane; deci 
averea activă curată représenta 8,259.429 
coroane. 

Un bolnav , ca re fuge. In Cluj 
s'a întâmplat zilele acestea o moarte 
tragică. Profesorul privat universitar Dr. 
Szabó Gyula era bolnav.de pneumonie 
Mama lui, care îl îngrija, obosită de 
lungile vegheri la patul bolnavului, în 
noaptea de Sâmbătă s'a retras, ca să 
se odichnească şi a dat în grija servi
toarei păzirea bolnavului. Din precau-
ţiune ea încuie şi uşa. Câte-va momente 
după retragerea doamnei, bolnavul se 
sculă din pat şi vezând că pe uşe nu 
poate eşi, a deschis fereastra şi din 
odaia din parter eşi în curte. Servi
toarea l'a lăsat să meargă. Bolnavul 
porni spre localităţile unei societăţi de 
popice, pe dealul Hazsongard, unde 
ajungând căzu jos şi muri. înmormân
tarea i-s'a făcut Marti. 

Un m u n t e în flăcări. Un feno
men geologic foarte curios s'a produs 
între Decazeville şi Crausac. E vorba 
de un munte, numit muntele lui Mon
tét, care arde ca un adevărat vulcan, 
înălţimea sa e de aproape 130 metri,, 
ear' suprafaţa destul de întinsă. 

Istoria locală spune, că el avea o-
dinioară 18 cratere (guri de foc) cari: 

http://bolnav.de
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astăzi nu formează decât unul. In tim
pul zilei, focul este nevëzut, noaptea 
spectacolul e înspăimântător. Pământul 
resună sub paşii visitatorului, care aude 
foarte bine vuetul din lăuntru al mun
telui şi simte bine, cutremurile. Anima
lele fug din acest straniu teren. Micul 
Vezuv viu e aşa de veacări, el arde cu 
o vioiciune extraordinară. 

_E în deobfte cunoscut atât în patrie 
cât şi în afară, că sëmêntele economice şi 
de grădină ale lui Mauthner së liferează pe 
de trei ori atâtea ca alte semenţe. Indeoseb 
excelente sunt sëmêntele impregnate de napi 
ale acestei firme, provezute ca marcă cu o 
stea, care nu e a să confunda cu alte maree 
asëmënatoare şt totuşi neconţinend semenţe 
de napi impregnate. Sëmêntele lui Mauthner 

sunt de un preţ neîntrecute şi economii fac 
foarte bine dacă îşi procură sëmêntele delà 
E. Mauthner (Budapesta). 

7 - 8 

î n c ă o m a r e t â l h ă r i e s'a des
coperit de curând, în oraşul Vesprim, 
la o bancă ungurească industrială de 
acolo. In timp de 15 ani necontenit 
s'au sevîrşit defraudări, pe când bilan
ţul totdeauna s'a presintat acţionarilor 
în cifre falsificate (frumoase dar' min
cinoase, nu mici dar' solide ca la noi), 
aşa, că banca a ajuns în prăpastie. In 
cea mai mare parte sunt păgubiţi mici 
industriali, servitori şi zileri, cari 'şi-au 
perdut acolo toată agoniseala. S'a por
nit aspră cercetare şi în oraş e o 
spaimă generală. Vor fi deţinuţi mai 
mulţi funcţionari de-ai însoţirii. 

i i J 

C o m i t e t u l d e r e d a c ţ i e : 

P r e ş e d i n t e : Dr. Ioan Mi fiu. 
Membri i : Dr. St Erdelţ/i, Ioan Mihaiu 

Daniii David şi Constantin Baicu. 

Din însărc inarea Reuniunii Economice , pen
t ru edi tură responsab i l : Ioan Mihaiu. 

Redac to r r e spons . IOAN MOŢA 

S z . 326 -1901. végrh. 1—1 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezen
nel közhirré teszi, hogy a hátszegi Kir. 
járásbiróság 1900. évi Sp. I. 1040/3 
számú végzése következtében Dr. Vlád 
Aurél ügyvéd által képviselt Reisz 
Vendel javára Naláczi Ákos ellen 109 
kor. 10 fil. s jár. erejéig 1901. évi már-
czius hó 26-án foganatosított kielégitési 
•végrehajtás utján lefoglalt és 640 koro

nára becsült következő ingóságok u. 
m.: bútorok, bivalyok s 1 pár csikó 
nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a hátszegi kir. 
járásbiróság 1901. évi V. 348/2 számú 
végzése folytán 109 kor. 10 fii. tőke
követelés, ennek 1898. évi aug. hó 8. 
napjától járó 5 % kamatai, és eddig 
összesen 65 kor. 80 fill.-ben bíróilag 
már megállapított költségek erejéig Na-
lácson ados házánál leendő eszközlésére 
1901 . évi má jus hó 4 . n a p j á n a k 
dé lu tán i 4 ó rá ja határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók oly meg
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. 
és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő in
góságokat mások is le és lelülfoglaltat-
ták s azokra kielégitési jogot nyertek 
volna, jelen árverés az .188.1. évi LX. 
t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik. 

Kelt Hátszegen, 1901. április hó 
18. napján. 

CSÚCS GYULA, 
kir. bir. végrh. 

S z . végrh. 137-1901. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhirré teszi, hogy a szászvárosi kir. 
járásbiróság 1898. évi Sp. I. 178 3 számú 
végzése következtében Dr. Draia Eneas 
ügyvéd által képviselt „Ardeleana" tpénz-
tár javára Aron Aron és t. ellen 200 
kor. s jár. erejéig 1899. évi május hó 19-én 
foganatosított kielégitési végrehajtás ut
ján lefoglalt és 658 kor. becsült követ
kező ingóságok, u. m.: szarvasmarhák, 
lovak, juhok, stb. nyilvános árverésen 
eladatnak. 

Mely árverésnek az algyógyi kir. 
járásbiróság 1901. évi V. 91/2 számú 
végzése folytán 200 kor. tőkekövetelés, 
ennek 1893. évi január hó 25. napjától 
járó 8°/o kamatai, Ѵ з % váltó dij és 
eddig összesen 22 kor. 56 fill.-ben bí
róilag már megállapított költségek ere
jéig Cseb községében végrehajtást szen
vedők lakásán leendő eszközlésére 1901. 
évi má jus hó 4 . n a p j á n a k déle . 
12 Órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingósá
gok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 
108. §-a értelmében készpénzfizetés 

mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron 
alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő in
góságokat mások is le és felülfoglaltták 
s azokra kielégitési jogot nyertek volna, 
jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 
120. §. értelmében ezek javára is el
rendeltetik. 

Kelt Algyógyon, 1901. évi április 
hó 18. napján. 

RUSZULY IMRE, 
kir. bir. végrh. 

S z . 164-1901 . végrh. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÁNY 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezen
nel közhirré teszi, hogy a dévai kir. 
törvényszék 1898. évi 3089 számú vég
zése következtében Dr. Draia Eneas 
ügyvéd által képviselt „Ardeleana" pénz
es hitelintézet javára Stankulesk Iuon 
és társai ellen 260 kor. s jár. erejéig 
1899. évi január hó 25-én foganatosított 
kielégitési végrehajtás utján le és felül 
foglalt és 2680 kor. becsült következő 
ingóságok u. m. : Pojánán Papp Iuonnál 
szarvasmarhák, takarmány, Stankulesk 
Iuonnál szarvasmarhák, sertések. Robo-
tin Simionnál szarvasmarhák. Kisalmásai 
Krisán Iuonnál sertések, juhok és kecs
kék nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésen az algyógyi kir. 
járásbiróság 1898. évi V. 14/4 számú 
végzése folytán 260 kor. tőkekövetelés, 
ennek 1896. évi szeptember hó 16. 
napjától járó 6 % kamatai, У з % váltó 
dij és eddig összesen 27 kor. 50 fill.-ben 
bíróilag már megállapított hátralékos 
költségek erejéig Kisalmási Krisán Iuon
nál 1901. évi május hó 6 napjának déle. 
10 órája Pojánán Papp Iuon és társai
nál leendő eszközlésére 1901. évi 
má jus hó 6 n a p j á n a k déli 12 órá
j a határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el 
fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő in
góságokat mások is le és felülfoglalta
tták s azokra kielégitési jogot nyertek 
volna, jelen árverés az 1881. évi LX. 
t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára 
is elrendeltetik. 

Kelt Algyógy, 1901. évi április hó 
20 napján. . 

RUSZULY IMRE, 
kir. birósági végrehajtó. 
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Sz. végrh. 138—1901. 1 - 1 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szász
városi kir járásbíróság 1898. évi Sp. I. 167/4 számú vég
zése következtében Dr. Draia Eneas ügyvéd által képviselt 
,,Ardeleana" tpenztár javára Ank Luka és t. ellen 110 kor 
s jár. erejéig 1799. évi június hó 19-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le foglalt és 960 kor. becsült 
következő' ingóságok, u. m. takarmány, tehén és sertés nyil
vános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek az algyógyi kir. járásbiróság 1901. 
évi V. 92/2 számú végzése folytán kor. fii. 
tőkekövetelés, ennek 190 évi hó 
napjától járó % kamatai, Ѵ з % váltó dij és eddig össze
sen 75 kor. 86 fill.-ben bíróilag már megállapított költ
ségek erejéig Cseb községében végrehajtást szenvedők la
kásánál leendő eszközlésére 1901. évi május hó 4 . nap
j á n a k délelőtt i 9 órá ja határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-a értelmében készpénzfizetés mellet, a legtöbbet ígérőnek 
becsáron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értel
mében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Algyógyon, 1901. évi április hó 18. napján. 
RUSZULY IMRE, 
kir. bírósági végreható. 

SCÂNDURI ŞI LEMNE DE ZIDIRI 
ŞI ŢIGLĂ DE GOFERIT! 

Cel mai bogat deposit de soâudur i , precum şi de lemne de 
t o t felul t rebuincioase la zidiri , cum sunt grinzi, tălpi, 
căpriori etc. este în Orăştie şi Deva, depositul subscrisului. 

Arangeat de nou, şi provézut cu bogat material, 
garantat de calitatea cea mai bună, îmbiiu onoraţilor cumV 
pérétori material bun, cu cele mai ieftine preţuri posibile I 

Asemenea am în deposit ţiglă de coperit din renumita fa
brică a lui Tigron. Ţiglă groasă cu dungi ce se închee una 5n-
tr'alta şi ţigiă simplă. Amêndouë felurile foarte trainice şi cu preţuri 
moderate. 

Cu toată stima 

Ignatz Kotzander 
în Orăştie: in grădina dlui C. Baicu, peste drum 

delà moara oraşului! 

Sz. 182—1901. 1—1 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 
Alulirott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a puji 
kir. járásbiróság 1900. Sp. I. 1363/3 számú végzése által 
Dr. Suciu Gábor hátszegi ügyvéd által képviselt nuksorai 

Cserbicsán Joachim javára nuksorai Kontya Iuon ellen 120 
kor. tőke, ennek 1898. évi április hó 23. napjától számí
tandó 5% kamatai és eddig összesen 91 kor. 76 fill. per
költség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
alkalmával biróilag le foglalt és 668 kor. becsült szarvas
marhák, sertések, ökörszekér és szénából álló ingóságok 
nyilvános árverés utján eladatnak. 

Mely árverésnek a V. 118/2 sz. kiküldést rendelő 
végzés folytán a helyszínén, vagyis Nuksora községben al
peres lakásán leendő eszközlésére 1901-ik évi má jus h ó 
3-ik n a p j á n a k déle. 11 órá ja határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat
nak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígé
rőnek becsáron alul is eladatni fognak. 

Az árverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. 
t.-cz. 108. § ban megállapított feltételek szerint lesz ki
fizetendő. 

Kelt Pujon, 1901-ik évi április hó 12. napján. 
Rárz József, 

kir. bír. végrehajtó 

Inserţiimile şi reclamele sunt sufletul сошегешіііі! 
Inserţiuni şi reclame cu preţuri mo
derate së primesc la administraţiunea 

foii „Bunul Econom". 

ir 

I „Minerva" 
Institut 'lipografic 

Orăş t i e . 

щ 

Se recomandă a 
executa 

următoarele : Ш 
Opuri, Broşuri şi ©i 

Placate Su Est 

Bilete de logodnă şi 

cununie ŝ i ffiJ (Sbt 

Carte şi epistole £34 

• d C i r c u l a r e - u 
& p r e ţ - c u r e n t u r i 

Note, Bilete de visită 
după plac şi <3ü su 

cerere EH üti й̂ г (£і 
Registre şi imprimate 
Anunţuri, ®A S4 s t̂ 
Compturi şi Adrese. 
Bilanţuri etc. etc. 

.Aceas tă tipografie e 
provezută cu cele mai 
bune mijloace technice 
şi fiind bine asortata 
cu tot felul de carac
tere de Utere din cele 
mai moderne, e pusă 
în posiţiune de a pute 
executa orice coman
de prompt şi cu cea 
mai mare acurateţa ! 

^̂ ^̂ ^̂ ^̂  

É 

C o m a n d e 
din afară se efectuesc 

repede! 

„Minerva" institut tipografic, societate pe acţii în Orăştie. 
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SPICUIRI LITERARE 
Pe jumètate de an 1 cor. > Orăştie, 14 Aprilie v. 1901. Pe un an întreg 2 cor. 

La răsăritul lunei. 

^ei trei tovareşi îşi pregăteau 
luntrea. Cu mânecile sumese 

până la încheietura umërului, cu 
sînurile lăsate libere în bătaia 
vêntului, pescarii lucrau cântând, 
afară de Petre. — cel mat tinër 
dintre ei, — în ai cărui ochi se 
ved;a umbra unei dureri ascunse. 

-T- Mai în grabă, copii, că 
ne-apucă înoptatul, strigă Moş 
Tudor, un bëtrân cu perul nins, 
dar' vesel şi vioiu ca un copil. 
Omul acesta îşi petrecuse toată 
vieaţa între cer şi apă. Sufletul 
lui devenise uşuratic ca o undă. 
Glasul lui îndemna la ris şi la 
muncă, şi el însoţea pe ceilalţi 
tovarăşi ca o nădejde totdeauna 
credincioasă. 

Cel de al treilea, — Barbu, 
— privia pe luciul limpede şi li-
niştit al bălţii, ca şi cum ar fi 
avut o înţelegere cu apa së com
pleteze împotriva locuitorilor din 
adâncul ei. 

Soarele, màrindu-se, cobora 
cătră apus. Nici un nor nu păta 
seninul cerului ; peste toată firea 
sa se împrăştia adierea molatecă 
a serilor de vară. 

Când luntrea tù urnită de 
pe malul nësipos, tovareşii se ur
cară într'însa, Petre şi Barbu, aşe-

zându-se la lopeţi, ear' Moş Tudor 
la cârmă. 

Şi porniră. 
Departe, la marginea din

spre miază-zi a bălţii, era locul 
destinat pentru prinderea peşte
lui. Tovareşii sperau se- ' ş i umple 
năvoadele, de astă-dată, şi m tot 
timpul drumului cântecile lor nu 
mai conteneau. Singur Petrea 
tăcea. 

Braţele lui musculoase mâ-
nuiau lopata cu acelaşi ritm pu
ternic şi regulat, dai' gândul lui 
era aiurea. Plecase c i m fără voia 
lui, tovareşii îl luaseră cu de-a 
sila, căci o presimţire dureroasă 
îi neliniştea sufletul de cât-va 
timp. 

Voinicul acesta cu trupul 
fermecător de viril, cu chipul 
blajin şi altâ-dată vesel, ajunsese 
în starea unui om de oraş, abătut, 
sceptic şi ademenit de filosofia tris
tă a zădărniciei existenţei noastre. 

însurat de un an şi jumă
tate cu cea mai frumoasă fată din 
sat, hărnicia lui la muncă se in
duise, căci visul lui cel mai drag 
îi umpluse sufletul cu noroc şi 
lumină. 

Despre dragostea lui cu această 
iată se vorbea în sat, ca despre o 
idilă. 

Delà o vreme însë, Petre bă
nuia că femeia lui îl înşeală. I-se 
părea Iui că la cârcimă, băeţiii se 

uitau la el cam batjocoritor, ear' 
femeile, când îl zăreau trecênd pe 
lângă gardurile curţii lor, şopteau 
în taină. 

Cum îi nălucise această bă
nuială, nici el nu-'şi da bine sea
ma, într'o seară femeia lui vor
bea, în pragul uşii, cu George, 
notarul. Ea rîdea, şi cum îşi îmlă-
dia trupul cam pe spate, par'că 
i-ar fi fost dor de strîngeri în 
braţe. Notarul se uita galeş la ea 
şi rupea nervos frunzele unei ra
muri de salcâm, pe care o ţine*; 
în mână. 

Tocmai atunci el întră în 
curte, aducênd o sticlă de rachiu. 
Când fù la doi paşi de dînşii, Iui 
i-se p ă r u c ă aude pe femeea lui 
şoptind notarului: « la r ă s ă 

ritul lunei». 

Notarul le dete bună seara 
şi plecă, ear' lui Petre, din clipa 
aceea, i-se schimbă firea. 

La masă el o întrebă: 
— Dar' ce rîdeai aşa cu no

tarul ? 
Ea îi repetă gluma, pe care 

i-o povestise notarul, cunoscut în 
tot satul ca cel mai glumeţ om. 

Petre mânca rar şi nu-'şi ri
dica ochii din taler. După o pauză 
ear' o întrebă cu acelaşi graiu 
aspru : 

— Dar' ce fù vorba aceea... 
«la răsăritul lunei?» 



Pas. 2. SPICUIRI LITERARE Nr. 16. 

— Ce vorbă ? rëspunse ea 
uimită. 

— Vorba çare k> spuseşi chiar 
tu... Crezi că n'arrV |uzit-o ? ; 

— Asta e curată nâlucire, 
omule ! 

— Aşa?... nălucire! Bine, nă
lucire së fie! 

De atunci bănuiala a crescut, 
ca o bubă veninoasă, în sufletul lui 
Petre. Pentru el munca devenise 
o povara, cu tovareşii Iui avea 
adesea neînţelegeri, aşa ca din 
senin, ear' odihna lui de noapte 
era turburată de cele mai chi
nuitoare gânduri. 

Un an, după căsătorie, fe
meia lui născu un copil. El însë 
nu simţ'i nici o bucurie, stăpânit 
şi întunecat de aceeaşi credinţă 
oarbă. 

Luntrea se legăna uşor, 
înaintând mereu de luciul curat 
al apei. 

Jeraticul stelelor aprinsese 
cerul, înfrumseţând noaptea cu o 
măreţie uimitoare. De peste baltă, 
unde se desfăşurau livezi întinse 
şi bogate, se auziau trilurile per-
dute'ale unor fluiere de ciobani. 
Şi ca nişte lumini depărtate, se 
zăreau focurile delà stână, stîngân-
du-se treptat. . 

Târziu resărî şi luna, după 
un deal. 

Ochii lui Petre se ridicară 
instinctiv cătră ea, şi tresări. Bra
ţele lui se înmuiară, ear' lopata, 
abia atingênd faţa apei, pierdu 
echilibrul luntrei. 

— Ai obosit, Petre? strigă 
Moş Tudor. Treci tu la cârmă şi 
dă-mi mie lopata. 

Dar' el nu primî; într'o for
ţare supremă îşi recâştigă puterile. 
Luntrea se clătina, par'că ar fi 
fost së se rëstoarne. 

Luna .îmblânzise pe apă lu- \ 
mina ei bălai.;'"'" < 

— Fraţilor, nu mai pot; nu 
mai pot!.... rosti d'odaţă Petre. 
Së ne 'ntoarcţm înapoi, dacă sun- < 
teţi creşEjşi şi vë e milă de du- < 
rerea ira4*lm vostru. \ 

Şi în cuvinte tremurătoare, < 
aci violente şi adânci, aci înduio- < 
şătoare ca nişte suspine, Petre 
mărturisi tovarăşilor sëi bănuiala, < 
care il neliniştea de atâta vreme, j 
El cerea ca së se întoarcă din 
drum, încredinţat că femeea lui îl 5 
înşela şi în noaptea aceea. Resă- ( 
ritul lunei îi exaltase presimţirea ( 
până la nebunie. I 

Tovareşii se împotriviră: unde > 
se mai pomenise ca nişte oame- > 
ni plecaţi la treabă, së se în- ) 
toarcă după o bănuială copilă- > 
rească şi neîntemeiată? Şi cu cine > 
era së-'l înşele femeea lui ? Cu > 
notarul? Dar' Gheorghe era un ) 
băiat despre care nu s'au zise nici ) 
o taptă rea, şi-apoi tot satul ştia 
că el ducea dorul unei fete, cu ) 
care avea de gând së se unească 
în euren d. > 

Petre însë nu voi së înţe- ; 
leagă nimic, asvîrli lopata, se ri- } 
dică în picioare, încercând se-'şi ) 
lepede cămaşa, hotărît se se în- \ 
toarcă în not. ) 

Moş Tudor judecă zădărnicia 
ori-cărei împotriviri şi căută së-'l j, 
liniştească. Cu o privire blândă { 
făcu un semn înţelept celuilalt 
tovarës. i 

întoarseră luntrea. j 

* i * * ( 

Tăceau câteşi trei. Fiecare se c 
adâncise în gânduri felurite, şi în- < 
cetul aceeaşi bănuială îi сцргіп- \ 
sese pe toţi. ( 

Durerea şi nerăbdarea lui j 
Petre isbucnea, din când în când, 
ÎB vorbe ameninţătoare: ) 

— CăţeauaL. Nelegiuita!... 
Am s'o fac ţăi}4*fli^ 

Moş Tudor se Cutremură,— 
inima lui trecuse fjrin vieaţa asta 
uşoară, ca o- pasere. Poveţele lui 
interveneau: omul trebue se-'şi 
stăpânească mânia. Dacă femeea 
e necredincioasă şi pecătueşte, 
alung-o!.. La ce bun së înfunzi 
ocna ca ucigaş al femeii tale? 
N'au së te ierte nici oamenii nici 
Dumnezeu! 

Petre îşi îndoise puterile, lun
trea par'că sbura. 

Când ajunseră la locul de 
unde porniseră, Moş Tudor luă 
pe Petre de braţ, îi smulse cuţitul 
delà brêu şi cu vorbe bune căută 
së-'i domolească furia. 

Casa lui Petre era aşezată 
pe deal. 

.— Asta nu gândeam s'o 
petrec, mai rosti Moş Tudor, ţi-
nêndu-se de paşii lui Petre, care 
urca dealul. 

Barbu remăsese în vale, lângă 
luntre. 

Când ajunseră în faţa porţii, 
Petre se opri, respirând greoi. La 
lumiua lunei figura lui se zărea 
palidă ca a unui mort, ochii lui 
deveniseră sëlbateci. 

Intrară uşor în curte. 
Moş Tudor îl ţinea de braţ. 
— Stai, întâiu së ne uităm 

pe fereastra, şopti bëtrânul. 
Razele lunei băteau în geamu

rile neacoperite de perdele. A*mên-
doi se apropiară, în vîrful picioa
relor, de fereastră, şi priviră în-
lăuntru. 

Femeea lui Petre, cu sinul 
desgolit, îşi legănă copilul în braţe, 
care plângea încet. Glasul ei în
gâna un cântec de leagăn, ador
mitor şi melancolic. 

La icoana din părete candela 
ardea. 

In toată împrejurimea : tàcere : 
şi singurătate. 
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Moş Tudor se retrase delà 
fereastră şi ţinend mereu de braţ 
pe Petre, îl depărta câţiva paşi 
de casă. 

— Asta ţi-a fost bănuiala? 
întrebă el, clătinând din cap... Ai 
năucit omule I 

Şi îşi făcu cruce; în vreme 
ce Petre căzuse în genunchi, — 
•curmat de ruşine şi căinţă. 

Traian Deraetrescu. 

CUCOANA KALUCA 

- NUVELĂ — 

^ (Uurmare şi fine.) 

Omul la nenorocire, când 
vede că nu-'i mai rëmâne nici o 
nădejde, începe së se aştepte la 
minuni, măcar că singur n'a cre
zut nici-când într'însele. Aşa era şi 
în casa răzeşească. Din seara 
când perise în inima tuturor nă
dejdea, că scumpa bolnavă ar pu
tea së se mai însănătoşească. Cu
coana Ral uca din partea ei, deşî 
cu pecetea morţii pe frunte, îşi 
frămenta zilele ce credea că ie 
mai are, fără un pic de odihnă. 
Intâiu şi-a pus frumos în rîn-
duială toate lucrurile câte le po
runcise şi au fost pe rînd aduse 
din têrg, aşezându-le cu îngrijire 
într'un anchiras de lângă odaia 
cea mare. Şi când a vëzut în 
sfîrşit că i-au adus şi rochia de 
mătase şi racla poleite cu ţintele 
aurite împrejuraşi tot ce se mai 
cerea la dînsa, s'a, apucat de altă 
treabă. A pus se grijească 
pretutindeni prin1"ceea şi după-ce 
a isprăvit şi cu asta, a început, 
slabă lihnită cum èta,V së dea sin
gură prin pod, cuhne şi cămară, 
prin odăile de afară, prin hambare, 
coşniţe, grajduri, së vada şi së 

cerceteze încă odată tot, rîn-
duind şi potrivind lucrurile cu 
priceperea ei neîntrecută de gos
podină veche. Şi se ducea şi-'i 
arëta Sâftichei sale un lucru după 
altul, povăţuind-o necontenit, dând 
sfaturi lui Nicu, făcend soco
teala tuturor slugilor, tâcênd drept 
lui Calistiu cu zapisul şi la alţii 
cu ce mai aveau de căpetat şi 
cerut, punênd cu un cuvent la 
cale toate până 'n fir. 

Tinëra femee şi bărbatul 
sëu, fără odihna şi dînşii, şi sbu-
ciumaţi de isprăvile ce le făcea 
mama cu neastêmpërul sufletului 
tulburat de grija morţii, priviau 
cu ochii perduţi la toate. Că nu 
se gândeau nici ei, nici vre alt
cineva së se împotrivească cu un 
cuvent măcar. Inima lor par'că 
sângera şi mai tare din pricina 
asta, dar' pe de altă parte vë-
zêndu-o pe bëtrâna în starea 
această de trudă suprafirească şi 
nu ştiu cum neobosită, li-se furişa 
uneori în cap gândul, de nu era 
cumva în toate aceste o mână 
delà Dumnezeu sau poate o gre-
şală din partea doctorului. Şi tot 
cam aşa începeau së creadă cu
noscuţii şi neamurile cari apucase 
së prindă de veste de ce se pe
trecea în casa răzeşească. Se lă-
ţia ştirea necrezută din om în 
om, din sat în têrg şi, fie că de 
jale şi tînguială, fie că nu le în
tră în cap aşa ceva neobicînuit, 
au început së vină tot felul de 
prietini şi rudenii së o vadă pe 
cucoana Raluca, căci le părea 
asta ca ceva şi măi mult decât 
boală şi nenorocire. 

Era într'o Duminecă, zi 
obicinuită, când cei delà ţară vin 
de së vëd unii pe alţii, cam trei 

sëptëmâni de când a fost ajuns 
biata răzeşiţă în chip aşa năpras
nic së se îngrijiască de moarte. 
Cei veniţi în ospeţe sta în jurul 
Stăpânei de casă, care deşi ofelită 
la înfăţişare, vorbia cu toţi de 
a rindul, ca şi când nu-'i ar fi 
nimica. Ea îşi ascundea slăbiciu
nea, făcend haz de nefericita ei 
stare, pe care nu o tăgăduia de 
tel, zicênd cu glas stîns: 

— Ce bine-mi pare c'aţi 
venit pe la mine, că nu ştiu, zëu, 
de ne vom mai vedea. Ştiţi doar' 
cum e cu mine, viênd, nevrênd, 
trebue së mor şi pace. 

Aceasta era însë chiar ca 
un semn pentru toţi së cadă peste 
Cucoana Raluca îndată cu o fur
tună de vorbe, care de care mai 
miloase. Că se-'şi bată din cap 
gânduri aşa de urîte, că are 
pëcat înaintea lui Dumnezeu se 
vorbească asemenea lucru,».... că 
doctorul nu ştie ce z ice ,— s'au 
mai vëzut bolnavi de moartç, 
cum se îndreptau,... ca së se 
cruţe, së nu umble, së nu-'şi 
scurteze singură zilele cu lucru,.... 
unde vedea doar' şi ea că este 
la putere — şi câte mai de aces
te. Cucoana Raluca, aşezată pe 
un jilţ, din pridvorul larg, unde 
stau cu toţii, a privit cu zimbet 
nu ştiu cum dureros, la mosafirii 
sëi, i-a ascultat o leacă şi-a rës
puns: 

— Më mir mult cum nu 
vë e d-voastre greu së vorbiţi 
aşa. Doar' eu simt în pieptul meu 
cum mi-se istoveşte vieaţa şi sufla
rea şi rtumër bătăile inimei ce 
mai am. Şi noroc de mine că 
ştiu că-'mt sunt ciasurile soco
tite şi-mi pot pune măcar casa 
în rînduială; şi încolo împli-
nească-se voia celui de sus. Că 
nu mi-e frică de moarte, eredeti
mé, ci numai mi-e jale de copii. 
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Şi mi-am pregătit mie cele de 
drum şi lor sëracii cele de rămas 
până le-a veni apoi şi lor rîndul. 
Şi în loc së-'mi faceţi inima grea 
cu tînguelile zadarnice!... Ia së vë 
arët mai bine cum mi-am pus 
toate la cale pentru ziua, când 
më veţi duce acolo... la răposatul 
meu Sandu. Së vëd cum are së 
vë placă... dar' nu veniţi, până n'am 
së vë chemî 

Şi zicênd acestea, s'a sculat 
din jilţ şi prinzêndu-se de braţul 
cluceresei, ce întră tocmai ca së 
ia cestele goale de cafea, s'a 
strecurat ca o umbră spre uşa de 
intrare şi dând în odaia mare, 
s'a închis în lăuntru. Zărind prin 
fereastră pe palimarul bisericii, ce 
avea o fată slujnică în casă, l'a 
trimis în taină së-'i aducă sfeşni
cele rrtari, zicênd că vrea së în
cerce luminările cumpărate. Pe 
baba clucereasa şi cu fata pali-
marului le-a pus însë repede şi 
së întindă masa cea lungă în 
mijlocul odăii, cu un capăt spre 
uşă, cu celalalt spre oglinda mare 
din^ perete. Le-au pus apoi së 
aşeie împrejur ciuberele cu lămâi 
şi mirtă din grădiniţă şi printre 
dînsele, la loc cuvenit pe o parte 
şi alta, câte trei din sfeşnicele 
aduse. Apoi a trebuit biata babă 
së îmbrace masa cu feţele cusute 
din têrg, së o îmbrace în urmă 
şi pe cucoana în rochia de mătase 
şi papucii de atlas. Şi după-ce s'a 
suit şi s'a întins răzeşiţa pe masă 
au mai rămas să-'i potrivească 
ceapsa în cap şi perina de catifea 
sub ceafă. Baba clucereasa se 
tot prindea de për şi bocea pe 
ascuns, dar' asculta şi făcea cum 
ît poruncea stăpâna, care părea 
din potrivă nu ştiu cum întinerită 
de pregătirile aceste straşnice. A 
cerut crucea cu busuioc delà ba
bă, şi luându-o în mâni, căuta 

acum în oglinda plecată din faţă, 
së vadă cum îi sade. A împreu
nat frumos degetele şi cu un zim-
bet de mulţumire a spus cluce
resei së lase perdelele, së aprinză 
luminările din sfeşnicile mari, 
apoi cele doue mici la cap şi să 
topească cu altă luminărică smirna 
şi tămâia din ceşcuţa pusă la pi
cioare. Până s'a împrăştiat puţin 
fumul mirositor şi au început să 
ardă luminările binişor, cucoana 
s'a mai potrivit şi aşezat tot cu 
privirea spre oglindă, şi pârân-
dui-se că e bine, a zis cu acelaş 
zimbet pe buze babei să poftească 
pe mosafiri în odaie. 

Şi au intrat cu toţii înlăun-
tru şi n'au apucat să-'şi arunce 
bine ochii pe răzeşiţă întinsă în
tre luminări, când ţipetul groaznic 
al Saftei amestecat de răcnetele 
jalnice scoase de ceilalţi, au sgu-
duit de-odată casa întreagă. Era 
aşa de înfiorător în cât şi zim-
betul dulce de pe buzele cucoa
nei Raluca a perit. Trupul ei 
părea că svîcneşte puţin, manile 
cu crucea s'au ridicat o clipă în 
sus, s'a auzit un oftat adânc şi 
şi-a dat suflarea de pe urmă 

Era moartă pe totdeauna. 
Km. Grigorovitza. 

COPIII ŢIGANULUI 

Un ţigan vëzênd, se zice, 
Că, ori când, la el acasă, 
Cu nevasta şi copiii 
Se punea së stea la masă, 

Ce făcea 
Si ce dregea 
Flămend vecinie 
Rămânea. 

Căci copiii mic şi mare 
Cădeau lipeä pe mâncare, 
Şi cărând cu-atâtea linguri 
Horpăiau mâncarea singuri, 
Stă la gânduri ce să facă. 

* 

Da 'n sfîrşit găseşte plattul: 
Ea cuţitul si le taie, 
Delà linguri tot găvanul 
Şi din linguri scobitele 
El le face lopăţele; 
Că zicea că-s mai uşoare 
Nu-s aşa ostenitoare. 

* 

Ear' când vede că copiii 
Zic c'a lui uşoară nu-'i, 
Ca se-'şi mântue urechea 
Taie coada la a lui. 

După asta, când cu toţii 
Se pun earăşi la mâncare, 
Şi copiii, ca locusta, 
Cad pe ea şi 'ncep să care: 

Ei tot cară 
Şi ear' cară; 

Ear' mâncarea curge toată 
De prin linguri, din afară. 

* 

Dar' ţiganul se'nţelege 
El îi trage-acum în lege. 

Deci copiii ce së së facă ? 
Se uitau şi ei Ia linguri, 
Căci a lor umblau tot goale,. 
Şi ziceau vorbind ei singuri: 
«Ale noastre-s lungi şi late 
«Dar' nimica nu poţi scoate, 
«Ear' a tatei mai scurtică 
«Ingenunche şi ridică!» 

T. Speranţă.. 
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